

湖南伢子手绘“媳妇当妈之后”

文:今日女报 / 凤网记者 刘艳 图:吕俊锐

最近微博上用一句话总结当妈之后的感受:感觉自己被掏空了。很多女人都说,这句话太准确了,尤其是刚生孩子没多久,还在当“奶牛”期间,每天都有一种被掏空的感觉。可是,丈夫在妻子当妈之后,又是什么感受呢?有男人说,她胖了,脾气大了,可她对孩子温柔,感觉孩子是来跟自己争宠的……有一个湖南新晋老爸,就把他媳妇当妈之后的感受手绘出来了,希望通过这种方式和媳妇沟通,希望媳妇也把他放在心上。效果怎么样呢?

■漫画

媳妇变成妈之后



作者小吕同志说,媳妇当妈还不到一年,他就感觉他的生活发生了天翻地覆的变化。“谁说生孩子对女人生活的影响是质的变化,对男人生活的影响只是量的变化?错!明明我们男人也很苦,以前温柔的妻子,现在眼里只有娃,把我当成了男佣有木有!”

想找机会和媳妇沟通,但一直慑于媳妇的脾气,于是,他只好通过漫画来展示了。



文 / 易柯明(长沙市作家协会副主席,芒果TV行政副总裁。著有《穿越历史》《创意之旅》《独步遐想》等)

■爱这一小时

不必过度解读

“爱这一小时”专栏,写到这里,大概过半,叫好者众,也偶有不同的、谨慎的声音。省里一位资深处长认为,“晒孩”、“炫孩”是不怎么可取的事情,一则任何小孩都是可爱、新奇和平等的,不存在“优秀儿童”、“潜力股娃”,对一个孩子展示过甚,对其他孩子不公平、欠成熟;二则对孩子溺爱,对他(她)的长大,不见得好,有浮华虚荣之隐忧——不要卖弄萌娃,这是时常引我戒思的一段理论,我觉得有一定道理,故而视之为“读童的第一道陷阱”;

而驰名电视剧《恰同学少年》蔡畅的饰演者梁婷女士在貌似恭维我“对仔好”的同时,睿智地弹劾了一本:“有易兄这么一个观察细微、感受细腻的父亲,和一个聪慧、

漂亮的母亲,小时侄可真是幸运。你带仔这状态,可以给他生妹妹了,呵呵!但是,孩子的世界,成人解读总会变得不是那么回事。每个孩子都是独一无二、千变万化的!作为三岁半孩子的母亲,我更愿意观察自己的孩子,就是那么看着他,不想去解读。或许有一天,孩子潜移默化了更多,父母期望让他知道的,或是那些他自己主动摄取的,都积在那里……再去解读他,也许会更好。看清在前,读懂在后,这是我的取向了。”显然,梁婷观点是,孩子幼年时,不必也不要作过度解读——这可说是“读童的第二道陷阱”。

写易小时的这组文章,是否陷入了“读童的陷阱”,是否有卖弄萌娃、过度解读之嫌,处长和梁婷的精辟见教,使我全书半渡之际、再次诚意思忖——

我的自信与自知,是始终在的。写这组文章,真心不是为了简单的个人之晾晒炫彩,非出于初为人父的得意忘形的喜不自胜,而想好好让自己拿起思想的频谱仪,去省察孩子的步步生长、日日成长。这个过程,是父爱的一种独特创意实践,就记录方式和作品形式来看,应属于文化人类学的一份亲子哲学思考。是透过娃儿的生命体征与性格脉象,一点水见太阳,一颗心读人类。这里面关键不是个体名利,也不计、不避个人名利,只有“美学”至上。如此而为,读者们有所思——作为父亲的我,就带着易小时跨过了“晒与炫的第一道陷阱”。

而用好友、作家云经立先生的话说,“你在《今日女报》的亲子散文专栏,有一种可供哺育和熏陶下一代的借鉴价值。见仁见智,见情见趣,给人启发,

婚姻宝典 >>

男人也会产后抑郁

小吕把漫画放在宝宝的小床上,媳妇看到后原本又想暴怒,可是看了内容后,心就软了。原来,丈夫也需要她来关心。生完宝宝后,她完全就只担心宝宝去了,怕宝宝的衣服有荧光粉,怕家里的家具伤害宝宝的皮肤,怕奶粉温度不合适……看了漫画后,小吕的媳妇也算是明白了丈夫的“有苦难言”。

而心理咨询师杨丽认为,像小吕这样遭遇的男人还不少。“得产后抑郁症的不止女人,有些男人也会患产后抑郁症,因为宝宝突然降临,男人的工作和生活压力增大,此时正是需要妻子宽慰的时候,可妻子的人格一下子被母亲的身份占满,她就忘记自己人妻的身份,把孩子当家庭的中心。尤其是生完孩子后,双方在性生活上要有一个新的开始,但很多妻子就完全忽视这一点,就会让丈夫更加郁闷,他会有‘得了孩子,却失去了妻子’的感觉。”

